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【FdData 中間期末：中学数学 2 年：連立方程式計算】 

 

[2 元 1 次方程式／加減法／代入法／加減法と代入法／分数などのある連立方程式／ 

A=B=C，3 元連立方程式／FdData 中間期末製品版のご案内] 

 

[FdData 中間期末ホームページ] 掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧 

※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

数学：[数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年]  ([Shift]＋左クリック) 

理科：[理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年]  ([Shift]＋左クリック) 

社会：[社会地理]，[社会歴史]，[社会公民]  ([Shift]＋左クリック) 

※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

  

 

 

【】2 元 1 次方程式 

[問題](1 学期期末) 

 次の方程式ア～カの中から，2 元 1 次方程式をすべて選べ。 

ア 63 y     イ 52  yx    ウ 12xy    エ 95 x  

オ 243  yx   カ 322  yx  

[解答欄] 

 

[ヒント] 

「2 元 1 次方程式」の 2 元とは未知数が 2 つということで，1 次方程式とは 1 次式で構成さ

れた方程式ということである。 

 

[解答]イ，オ 

[解説] 

「2 元 1 次方程式」の 2 元とは未知数が 2 つということで，1 次方程式とは 1 次式で構成さ

れた方程式ということである。イとオが 2 元 1 次方程式である。アとエは未知数が 1 つであ

るので 1 元方程式である。ウとカは左辺が 2 次式なので 2 次方程式である。 

 

 

http://www.fdtext.com/dat/index.html
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#shakai
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rekisi
http://www.fdtext.com/dat/index.html#koumin
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[問題](1 学期期末) 

 次の式の中で，2 元 1 次方程式には○を，そうでない式には×をつけよ。 

① 52  yx   ② 352  xx  ③ 232  xx  ④ 25  xy  ⑤ yx 76   

[解答欄] 

① ② ③ 

④ ⑤ 

[解答]① ○ ② × ③ × ④ ○ ⑤ × 

[解説] 

「2 元 1 次方程式」の 2 元とは未知数が 2 つということで，1 次方程式とは 1 次式で構成さ

れた方程式ということである。①と④が 2 元 1 次方程式である。②は未知数が x 1 つである

ので 1 元 1 次方程式である。③と⑤は等式の形になっておらず方程式ではない。 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 2 元 1 次方程式 42  yx  の解を，次の中からすべて選び，記号で答えよ。 

ア 1,2  yx   イ 0,1  yx   ウ 2,1  yx  

エ 1,2  yx    オ 2,3  yx  

[解答欄] 

 

[ヒント] 

yx, の値を 2 元 1 次方程式に代入して，(左辺)＝(右辺)が成り立つかどうか調べる。 

 

[解答]ウ，オ 

[解説] 

yx, の値を 2 元 1 次方程式に代入して，(左辺)＝(右辺)が成り立つとき，その yx, は方程式

の解といえる。(左辺)≠(右辺)(等しくない)のときは解ではない。 

ア 1,2  yx のとき，(左辺)＝     3141222  yx ≠(右辺) 

イ 0,1  yx のとき，(左辺)＝   20122  yx ≠(右辺) 

ウ 2,1  yx のとき，(左辺)＝   42122  yx ＝(右辺) 

エ 1,2  yx のとき，(左辺)＝ 31222  yx ≠(右辺) 

オ 2,3  yx のとき，(左辺)＝ 42322  yx ＝(右辺) 

よって，(左辺)＝(右辺)が成り立ち，解になるのはウとオ。 
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[問題](1 学期期末) 

 次のア～エの中で，2 元 1 次方程式 92  yx を成り立たせる yx, の組はどれか。 

ア 3,2  yx   イ 
2

5
,4  yx   ウ 2,5  yx  

エ 1,7  yx  

[解答欄] 

 

[解答]イ，エ 

[解説] 

ア 3,2  yx のとき，(左辺)＝ yx 2 ＝ 8322  ≠(右辺) 

イ 
2

5
,4  yx のとき，(左辺)＝ yx 2 ＝ 9

2

5
24  ＝(右辺) 

ウ 2,5  yx のとき，(左辺)＝ yx 2 ＝ 1225  ≠(右辺) 

エ 1,7  yx のとき，(左辺)＝ yx 2 ＝ 9127  ＝(右辺) 

よって， 92  yx が成り立つのはイ，エのとき。 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 次の 2 元 1 次方程式が成り立つような yx, の値の組を求め，表の空らんをうめよ。ただ

し， yx, は正の整数であるとし，正の整数にならない場合は×を入れよ。 

ア 122  yx  

x   1  2  3  4  5  6 

y        

イ 2223  yx  

x   1  2  3  4  5  6 

y        

 

(2) (1)のア，イの表で共通な yx, の値の組を求めよ。 
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[解答欄] 

(1) ア 122  yx  

x   1  2  3  4  5  6 

y        

イ 2223  yx  

x   1  2  3  4  5  6 

y        

(2) 

 

 

[解答](1)ア 122  yx  

x   1  2  3  4  5  6 

y   10   8   6   4   2   0 

イ 2223  yx  

x   1  2  3  4  5  6 

y   ×  8  ×  5  ×  2 

(2) 8,2  yx  

[解説] 

(1) ア 122  yx を yについて解く。 x2 を右辺に移項して 122  xy  

1x のとき 101212 y  

2x のとき 81222 y  ･･･と代入していく 

イ 2223  yx を yについて解く。 x3 を右辺に移項して 2232  xy ，両辺を 2でわると

2

223 


x
y  この式に 3,2,1x ･･･を代入していく 

(2) 一般に 2 元 1 次方程式の解は無数にある。表で求めたそれぞれ 6 つの解は解の一部であ

る。しかし，異なる 2 つの 2 元 1 次方程式を同時に満たす解は原則として 1 個のみ。ア，イ

の表を見ると 8,2  yx が共通する解になっている。2 つの 2 元 1 次方程式を共通に満たす

解を「連立方程式の解」という。 
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[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 2 元 1 次方程式 6 yx  が成り立つような yx, の値を求めて，次の表の空欄をうめよ。 

 

x  0 1 2 3 4 5 

y        

 

(2) 2元 1次方程式 92  yx  が成り立つような yx, の値を求めて，次の表の空欄をうめよ。 

x  0 1 2 3 4 5 

y        

 

(3) (1)，(2)をもとにして，連立方程式 








92

6

yx

yx
 を解け。 

[解答欄] 

(1) 

x  0 1 2 3 4 5 

y        

(2) 

x  0 1 2 3 4 5 

y        

(3) 

 

[解答] 

(1) 

x  0 1 2 3 4 5 

y  6 5 4 3 2 1 

(2) 

x  0 1 2 3 4 5 

y  9 7 5 3 1 －1 

(3) 3,3  yx  
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[解説] 

(1) 6 yx を yについて解くと， 6 xy  この式に 2,1,0x ･･･を代入する。 

(2) 92  yx を yについて解くと， 92  xy  この式に 2,1,0x ･･･を代入する。 

(3) 連立方程式 








92

6

yx

yx
の解は，2 つの 2 元 1 次方程式 6 yx と 92  yx を同時に満

たす yx, の値である。それぞれの 2 元 1 次方程式を満たす解は無数に存在するが，同時に満

たす解は原則として 1 個だけである。(1)，(2)の表から 3,3  yx が連立方程式








92

6

yx

yx

の解になっていることがわかる。 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 2 元 1 次方程式 3 yx  の解をすべて求めよ。ただし，解は自然数である。 

(2) 2 元 1 次方程式 52  yx  の解をすべて求めよ。ただし，解は自然数である。 

(3) (1)，(2)から連立方程式 








52

3

yx

yx
 の解を求めよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1)      1,2,2,1, yx  (2)      1,2,3,1, yx  (3)    1,2, yx  

[解説] 

(1) 3 yx より xy  3  

解は自然数なので， xは 1 以上の整数 

1x のとき， 213 y  

2x のとき， 123 y  

3x のとき， 033 y  yは自然数なので不適 

4≧x のとき 0y となるので不適 

(2) 52  yx より xy 25  

解は自然数なので， xは 1 以上の整数 

1x のとき， 3125 y  

2x のとき， 1225 y  

3≧x のとき 0y となるので不適 

(3) (1)より， 3 yx の解は      1,2,2,1, yx  

(2)より， 52  yx の解は      1,2,3,1, yx  

よって， 3 yx と 52  yx を両方とも満たすのは    1,2, yx  
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[問題](1 学期期末) 

1723  yx  を成り立たせる yx, の組み合わせの中で， yx, の値がともに自然数になる

組はいくつあるか。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

1723  yx を yについて解くと
2

317 x
y


 となる。 

 

[解答]3 組 

[解説] 

まず， 1723  yx を yについて解く。 

x3 を右辺に移項すると， xy 3172  ，両辺を 2 で割ると，
2

317 x
y


  

xは自然数なので， 1≧x  

1x のとき， 7
2

1317



y  適する 

2x のとき， 5.5
2

11

2

2317



y  yは自然数なので不適 

3x のとき， 4
2

3317



y  適する 

4x のとき， 5.2
2

5

2

4317



y  yは自然数なので不適 

5x のとき， 1
2

5317



y  適する 

6≧x のとき，
2

317 x
y


 の分子 0317  x となるので 0y  したがって不適 

以上より，自然数の解は( x ， y )＝(1，7)，(3，4)，(5，1)の 3 組である。 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の(1)～(3)にあてはまるものを下のア～オの中から選べ。 

(1) 1 次方程式 534 x  の解 

(2) 2 元 1 次方程式 2123  yx  の解の 1 つ 

(3) 連立方程式








523

82

yx

yx
 の解 

ア 1x  イ 2x  ウ 2,3  yx  エ 5,2  yx  オ 6,3  yx  
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) イ (2) オ (3) ウ 

[解説] 

(1) 534 x ， 2,84  xx  よってイ 

(2) 2 元 1 次方程式 2123  yx は，方程式が 1 つで未知数が 2 つなので解は無数にある。ウ，

エ，オをそれぞれ代入して(左辺)＝(右辺)が成り立つか調べる。 

ウ 2,3  yx のとき，(左辺)＝ yx 23  ＝ 132233  ≠(右辺) 

エ 5,2  yx のとき，(左辺)＝ yx 23  ＝ 165223  ≠(右辺) 

オ 6,3  yx のとき，(左辺)＝ yx 23  ＝ 216233  ＝(右辺) 

よってオが解(の 1 つ)になる。 

(3) ウ，エ，オのそれぞれについて 2 つの 2 元 1 次方程式 523,82  yxyx に代入して

(左辺)＝(右辺)が成り立つか調べる。2 つとも(左辺)＝(右辺)が成り立つとき解になる。 

ウ 2,3  yx のとき 82  yx について(左辺)＝ 82322  yx ＝(右辺) 

523  yx について(左辺)＝ 5223323  yx ＝(右辺) 

よって 2,3  yx は 523,82  yxyx の両方を満たす。よって解となる。連立方程式

の解は 1 つなので，エ，オは解ではない。 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 式 42  yx のように，2 種類の文字についての 1 次方程式を何というか。 

(2) 42  yx ， 732  yx の両方の式を成り立たせる yx, の値の組を求めよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 2 元 1 次方程式 (2) 1,2  yx  

[解説] 

(1) 「2 元 1 次方程式」の 2 元とは未知数が 2 つということで，1 次方程式とは 1 次式で構

成された方程式ということである。 42  yx の未知数は yx, の 2 つ。 

(2) 代入法で解く。 42  yx より 42  yx  これを 732  yx に代入すると， 

  1,1,7384,73422  yyyyyy  1y を 42  yx に代入すると，

2412 x  ゆえに 1,2  yx  
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【】加減法 

[そのまま加減] 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









1

7

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[ヒント] 









･･･②

･･･①

1

7

yx

yx
 

加減法で解く。 yを消去するために①＋② 

 

[解答] 3,4  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

1

7

yx

yx
 

加減法で解く。 yを消去するために①＋② 

82

1)

7







x

yx

yx

 ゆえに 428 x  

4x を①に代入すると， 3,74  yy  

よって， 3,4  yx  

連立方程式の解の書き方は， 3,4  yx ，








3

4

y

x
，    3,4, yx の 3 通りがあるが，以下

では， 3,4  yx という書き方を使う。 

 

 

[問題](2 学期期末) 

次の連立方程式を解け。 









1

5

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 2,3  yx  
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[解説] 









･･･②

･･･①

1

5

yx

yx
 

加減法で解く。 yを消去するために①＋②で， 

62

1)

5







x

yx

yx

 

ゆえに， 3x  

①に 3x を代入すると， 2,53  yy  

よって， 2,3  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









102

144

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 6,2  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

102

144

yx

yx
 

加減法で解く。 yを消去するために①－② 

42

102)

144







x

yx

yx

 ゆえに 224 x  

2x を②に代入すると， 6,104,1022  yyy  

よって， 6,2  yx  

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









2925

2323

yx

yx
 

[解答欄] 
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[解答] 7,3  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

2925

2323

yx

yx
 

加減法で解く。 yを消去するために①－② 

62

2925)

2323







x

yx

yx

 ゆえに     326 x  

3x を①に代入すると， 7,142,2329,23233  yyy  

よって， 7,3  yx  

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の連立方程式を解け。 









72

523

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 2,3  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

72

523

yx

yx
 

加減法で解く。 yを消去するために①＋② 

124

72)

523







x

yx

yx

 ゆえに 3412 x  

3x を①に代入すると， 2,42,529,5233  yyyy  

よって， 2,3  yx  

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









262

492

yx

yx
 

[解答欄] 
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[解答] 27  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

262

492

yx

yx
 

加減法で解く。 xを消去するために①＋② 

63

262)

492







y

yx

yx

 ゆえに 236 y  

2y を①に代入すると， 7,142,4182,4292  xxxx  

よって， 2,7  yx  

 

[1 つの式を何倍かして係数を合わせる] 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









3

723

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[ヒント] 









･･･②

･･･①

3

723

yx

yx
 

加減法で解く。 yの係数の絶対値を 2にそろえるために②× 2  

 

[解答] 2,1  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

3

723

yx

yx
 

加減法で解く。 yの係数の絶対値を 2にそろえるために②× 2  









･･･②’

･･･①

622

723

yx

yx
 

yを消去するために①－②’ 

1

622)

723







x

yx

yx

 ゆえに 1x  

1x を②に代入すると， 2,31  yy  

よって， 2,1  yx  
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[問題](2 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









42

532

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 3,2  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

42

532

yx

yx
 

加減法で解く。 xを消去するために①－②×2 

3

842)

532







y

yx

yx

 

ゆえに， 3y  ②に 3y を代入すると， 2,46,432  xxx  

よって， 3,2  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

次の連立方程式を解け。 









423

876

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 0,
3

4
 yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

423

876

yx

yx
 

加減法で解く。 xの係数の絶対値を 6にそろえるために②× 2  









･･･②’

･･･①

846

876

yx

yx
 

xを消去するために①－②’ 

03

846)

876







y

yx

yx

 ゆえに 030 y  
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0y を②に代入すると，
3

4
,403  xx  

よって， 0,
3

4
 yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









82

12

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 2,3  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

82

12

yx

yx
 

加減法で解く。 yの係数の絶対値を 2にそろえるために②× 2  









･･･②’

･･･①

1624

12

yx

yx
 

yを消去するために①－②’ 

155

1624)

12







x

yx

yx

 ゆえに 3515 x  

3x を①に代入すると， 2,42,123  yyy  

よって， 2,3  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









723

16

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 5,1  yx  
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[解説] 









･･･②

･･･①

723

16

yx

yx
 

加減法で解く。 yの係数の絶対値を 2にそろえるために①× 2  









･･･②

･･･①’

723

2212

yx

yx
 

yを消去するために①’－② 

99

723)

2212







x

yx

yx

 ゆえに 199 x  

1x を①に代入すると， 5,5,116  yyy  

よって， 5,1  yx  

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の連立方程式を解け。 









423

52

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 1,2  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

423

52

yx

yx
 

加減法で解く。 yの係数の絶対値を 2にそろえるために①× 2  









･･･②

･･･①’

423

1024

yx

yx
 

yを消去するために①’＋② 

147

423)

1024







x

yx

yx

 ゆえに   2714 x  

2x を①に代入して，   1,54,522  yyy  

よって， 1,2  yx  
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[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









123

765

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 2,1  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

123

765

yx

yx
 

加減法で解く。 yの係数の絶対値を 6にそろえるために②×3  









･･･②’

･･･①

369

765

yx

yx
 

yを消去するために①－②’ 

44

369)

765







x

yx

yx

 ゆえに   144 x  

1x を②に代入すると，   2,42,123,1213  yyyy  

よって， 2,1  yx  

 

 

[両方の式をそれぞれ何倍かして係数を合わせる] 

[問題](2 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









423

952

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[ヒント] 









･･･②

･･･①

423

952

yx

yx
 

加減法で解く。 xを消去するために，①×3－②×2 

 

[解答] 1,2  yx  

 



 17 

[解説] 









･･･②

･･･①

423

952

yx

yx
 

加減法で解く。 xを消去するために，①×3－②×2 

1919

846)

27156







y

yx

yx

 よって 1y  

①に 1y を代入すると， 2,42,9152  xxx  

よって， 1,2  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









6338

1757

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 5,6  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

6338

1757

yx

yx
 

加減法で解く。 yの係数の絶対値を15にそろえるために①×3，②×5  









･･･②’

･･･①’

3151540

511521

yx

yx
 

yを消去するために①’＋②’ 

36661

3151540)

511521







x

yx

yx

 ゆえに 661366 x  

6x を②に代入すると， 5,153,63348,63368  yyyy  

よって， 5,6  yx  
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[問題](2 学期中間) 

 次の連立方程式を解け。 









926

674

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 0,
2

3
 yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

926

674

yx

yx
 

加減法で解く。 yの係数の絶対値を14にそろえるために①× 2，②×7  









･･･②’

･･･①’

631442

12148

yx

yx
 

yを消去するために①’＋②’ 

7550

631442)

12148







x

yx

yx

 ゆえに
2

3

50

75
5075 x  

2

3
x を②に代入すると， 0,02,929,92

2

3
6 








 yyyy  

よって， 0,
2

3
 yx  

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









127

534

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 3,1  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

127

534

yx

yx
 

加減法で解く。 yの係数の絶対値を 6にそろえるために①× 2，②×3  
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







･･･②’

･･･①’

3621

1068

yx

yx
 

yを消去するために①’－②’ 

1313

3621)

1068







x

yx

yx

 ゆえに     11313 x  

1x を②に代入すると， 3,62,127,1217  yyyy  

よって， 3,1  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

次の連立方程式を解け。 









1043

952

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 1,2  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

1043

952

yx

yx
 

加減法で解く。 xの係数の絶対値を 6にそろえるために①×3，②×2  









･･･②’

･･･①’

2086

27156

yx

yx
 

xを消去するために①’－②’ 

77

2086)

27156







y

yx

yx

 ゆえに   177 y  

1y を①に代入すると，   2,42,952,9152  xxxx  

よって， 1,2  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









134

856

yx

yx
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[解答欄] 

 

[解答] 1,
2

1
 yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

134

856

yx

yx
 

加減法で解く。 xの係数の絶対値を12にそろえるために①× 2，②×3  









･･･②’

･･･①’

3912

161012

yx

yx
 

xを消去するために①’＋②’ 

1919

3912)

161012







y

yx

yx

 ゆえに 11919 y  

1y を②に代入すると，
2

1

4

2
,24,134,1134  xxxx  

よって， 1,
2

1
 yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









732

1543

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 3,1  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

732

1543

yx

yx
 

加減法で解く。 xの係数の絶対値を 6にそろえるために①× 2，②×3  









･･･②’

･･･①’

2196

3086

yx

yx
 

xを消去するために①’－②’ 
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5117

2196)

3086







y

yx

yx

  ゆえに     31751 y  

3y を②に代入すると， 1,22,792,7332  xxxx  

よって， 3,1  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









0723

0345

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 2,1  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

0723

0345

yx

yx
 

加減法で解く。 yの係数の絶対値を 4にそろえるために②× 2  









･･･②’

･･･①

01446

0345

yx

yx
 

yを消去するために①＋②’ 

01111

01446)

0345







x

yx

yx

 1,1111  xx  

1x を②に代入すると， 

  2,42,0723,07213  yyyy  

よって， 2,1  yx  
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[加減法全般] 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 

(1) 








5

1

yx

yx
    (2) 









1523

2426

yx

yx
 

 

(3) 








1345

23

yx

yx
   (4) 









945

257

yx

yx
 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) (4) 

[解答](1) 3,2  yx  (2) 3,3  yx  (3) 7,3  yx  

(4) 1,1  yx  

[解説] 

(1) 









･･･②

･･･①

5

1

yx

yx
 

加減法で解く。 yを消去するために①＋② 

42

5)

1







x

yx

yx

 ゆえに 224 x  

2x を①に代入すると， 3,12  yy  

よって， 3,2  yx  

(2) 









･･･②

･･･①

1523

2426

yx

yx
 

加減法で解く。 yを消去するために①－② 

93

1523)

2426







x

yx

yx

 ゆえに 339 x  

3x を②に代入すると， 

3,62,1529,15233  yyyy  

よって， 3,3  yx  

(3) 









･･･②

･･･①

1345

23

yx

yx
 

加減法で解く。 yの係数の絶対値を 4にあわせるために①× 4  
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







･･･②

･･･①’

1345

8412

yx

yx
 

yを消去するために①’－② 

217

1345)

8412







x

yx

yx

 ゆえに 3721 x  

3x を①に代入すると， 7,29,233  yyy  

よって， 7,3  yx  

(4)









･･･②

･･･①

945

257

yx

yx
 

加減法で解く。 yの係数の絶対値を 20にそろえるために①× 4，②×5  









･･･②’

･･･①’

452025

82028

yx

yx
 

yを消去するために①’＋②’ 

5353

452025)

82028







x

yx

yx

 ゆえに 15353 x  

1x を②に代入すると，   1,44,945,9415  yyyy  

よって， 1,1  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 

(1) 








3

12

yx

yx
    (2) 









232

654

yx

yx
 

 

(3) 








1143

238

yx

yx
 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) 

[解答](1) 5,2  yx  (2) 2,4  yx  (3) 2,1  yx  
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[解説] 

(1) 









･･･②

･･･①

3

12

yx

yx
 

加減法で解く。 yを消去するために①－②で，

2

3)

12







x

yx

yx

  

2x を②に代入すると， 5,23,32  yyy  

よって， 5,2  yx  

(2) 









･･･②

･･･①

232

654

yx

yx
 

加減法で解く。 xの係数を 4にそろえるために②×2 で，








'464

'654

･･･②

･･･①

yx

yx
 

①’－②’で xを消去する。

2

464)

654







y

yx

yx

 

2y を②に代入すると， 4,82,622,262,2232  xxxxx  

よって， 2,4  yx  

(3) 









･･･②

･･･①

1143

238

yx

yx
 

加減法で解く。 yの係数を12にそろえるために，①×4，②×3 









'33129

'81232

･･･②

･･･①

yx

yx
 

①’＋②’で yを消去すると，

4141

33129)

81232







x

yx

yx

 よって， 14141 x  

1x を②に代入すると， 2,84,3114,11413  yyyy  

よって， 2,1  yx  

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の連立方程式を解け。 

(1) 








1823

52

yx

yx
   (2) 









1783

332

yx

yx
 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 3,4  yx  (2) 1,3  yx  
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[解説] 

(1) 









･･･②

･･･①

1823

52

yx

yx
 

加減法で解く。 yの係数の絶対値を 2にそろえるために①× 2  









･･･②

･･･①’

1823

1024

yx

yx
 

yを消去するために①’＋② 

287

1823)

1024







x

yx

yx

 ゆえに 4728 x  

4x を①に代入すると， 3,58,542  yyy  

よって， 3,4  yx  

(2) 









･･･②

･･･①

1783

332

yx

yx
 

加減法で解く。 xの係数の絶対値を 6にそろえるために①×3，②×2  









･･･②’

･･･①’

34166

996

yx

yx
 

yを消去するために①’＋②’ 

2525

34166)

996







y

yx

yx

 ゆえに   12525 y  

1y を①に代入すると，   3,62,332,3132  xxxx  

よって， 1,3  yx  
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【】代入法 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









24

12

yx

xy
 

[解答欄] 

 

[ヒント] 









･･･②

･･･①

24

12

yx

xy
 

代入法で解く。( ～～  xy , という式があるときは代入法が計算しやすい) 

①の yを②の yに代入する。 

 

[解答] 0,
2

1
 yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

24

12

yx

xy
 

代入法で解く。( ～～  xy , という式があるときは代入法が計算しやすい) 

①の yを②の yに代入すると， 

 
2

1
,12,2124,2124  xxxxxx  

2

1
x を①に代入すると， 01

2

1
2 y   よって， 0,

2

1
 yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









645

32

yx

xy
  

[解答欄] 

 

[解答] 1,2  yx  
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[解説] 









･･･②

･･･①

645

32

yx

xy
 

代入法で解く。( ～～  xy , という式があるときは代入法が計算しやすい) 

①の yを②の yに代入すると， 

  2,63,61285,63245  xxxxxx  

2x を①に代入すると， 1322 y  

よって， 1,2  yx  

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の連立方程式を解け。 









225

5

yx

xy
 

[解答欄] 

 

[解答] 9,4  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

225

5

yx

xy
 

代入法で解く。①の yを②の yに代入すると， 

  4,123,22105,2525  xxxxxx  

4x を①に代入すると， 946 y  

よって， 9,4  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

次の連立方程式を解け。 









92

6

yx

xy
 

[解答欄] 

 

[解答] 1,5  yx  
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[解説] 









･･･②

･･･①

92

6

yx

xy
 

代入法で解く。( ～～  xy , という式があるときは代入法が計算しやすい) 

①の yを②の yに代入すると， 

  5,153,962,962  xxxxxx  

5x を①に代入すると， 165 y  

よって， 1,5  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









2

8

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 3,5  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

2

8

yx

yx
 

代入法で解く。( ～～  xy , という式があるときは代入法が計算しやすい) 

②の xを①に代入すると， 

  3,62,82  yyyy  

3y を②に代入すると， 523 x  

よって， 3,5  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









834

32

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 45  yx  

 



 29 

[解説] 









･･･②

･･･①

834

32

yx

yx
 

代入法で解く。( ～～  xy , という式があるときは代入法が計算しやすい) 

①の xを②の xに代入すると， 

  4,205,83128,83324  yyyyyy  

4y を①に代入すると， 5342 x  

よって， 4,5  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









523

12

xy

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 1,1  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

523

12

xy

yx
 

代入法で解く。( ～～  xy , という式があるときは代入法が計算しやすい) 

①の xを②の xに代入すると，   1,77,5243,51223  yyyyyy  

1y を①に代入すると， 1112 x  

よって， 1,1  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









12

1743

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 2,3  yx  
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[解説] 









･･･②

･･･①

12

1743

yx

yx
 

代入法で解く。( ～～  xy , という式があるときは代入法が計算しやすい) 

②の xを①の xに代入すると， 

  2,2010,17436,174123  yyyyyy  

2y を②に代入すると， 3122 x  

よって， 2,3  yx  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









133

113

xy

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 2,5  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

133

113

xy

yx
 

代入法で解く。( ～～  xy , という式があるときは代入法が計算しやすい) 

②の yを①の yに代入すると， 

  5,5010,11399,111333  xxxxxx  

5x を②に代入すると， 21353 y  よって， 2,5  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









73

82

xy

xy
 

[解答欄] 

 

[解答] 2,3  yx  
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[解説] 









･･･②

･･･①

73

82

xy

xy
 

代入法で解く。( ～～  xy , という式があるときは代入法が計算しやすい) 

①の yを②の yに代入すると， 

3,155,7382  xxxx  

3x を①に代入すると， 2832 y  

よって， 2,3  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









82

1223

xy

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 3,2  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

82

1223

xy

yx
 

代入法で解く。 

②の y2 を①の y2 に代入すると， 

  2,42,1283,1283  xxxxxx  

2x を②に代入すると， 3,62,822  yyy  

よって， 3,2  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









yx

yx

233

1553
 

[解答欄] 

 

[解答] 65  yx  
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[解説] 









･･･②

･･･①

yx

yx

233

1553
 

x3 が共通にあることに注目して代入法で解く(加減法も可)。 

②の x3 を①の x3 に代入すると， 

6,183,15523  yyyy  

6y を②に代入すると，   5,153,6233  xxx  

よって， 6,5  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









732

1123

yxyx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 1,3  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

732

1123

yxyx

yx
 

まず②の式を整理する。 

74,732,732  yxyxyxyxyx ･･･②’ 

代入法で解く(加減法でも可)。 

②’より， yx 47  ･･･②’’ 

これを①の xに代入すると， 

  1,1010,1121221,112473  yyyyyy  

1y を②’’に代入すると， 3147 x  

よって， 1,3  yx  
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【】加減法と代入法 

[問題](2 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 

(1) 








523

972

yx

yx
   (2) 









43

32

yx

xy
 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 1,1  yx  (2) 1,1  yx  

[解説] 

(1) 









･･･②

･･･①

523

972

yx

yx
 

加減法で解く。 

xの係数の絶対値を 6にそろえるために①×3，②×2  









･･･②’

･･･①’

1046

27216

yx

yx
 

yを消去するために①’－②’ 

1717

1046)

27216







y

yx

yx

  ゆえに   11717 y  

1y を①に代入すると，   1,22,972,9172  xxxx  

よって， 1,1  yx  

 

(2) 









･･･②

･･･①

43

32

yx

xy
 

代入法で解く。( ～～  xy , という式があるときは代入法が計算しやすい) 

①の yを②の yに代入すると， 

  1,55,496,4323  xxxxxx  

1x を①に代入すると， 1312 y  

よって， 1,1  yx  
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[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 

(1) 








1332

104

yx

yx
   (2) 









134

856

yx

yx
 

 

(3) 








5

425

yx

yx
   (4) 









32

13

yx

yx
 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) (4) 

[解答](1) 3,2  yx  (2) 1,
2

1
 yx  (3) 3,2  yx  

(4) 2,7  yx  

[解説] 

(1) 









･･･②

･･･①

1332

104

yx

yx
 

加減法で解く。 xの係数の絶対値を 2にそろえるために①× 2  









･･･②

･･･①’

1332

2082

yx

yx
 

xを消去するために①’－② 

3311

1332)

2082







y

yx

yx

 ゆえに     31133 y  

3y を①に代入すると， 2,1012,1034  xxx  

よって， 3,2  yx  

(2)









･･･②

･･･①

134

856

yx

yx
 

加減法で解く。 xの係数の絶対値を12にそろえるために①× 2，②×3  









･･･②’

･･･①’

3912

161012

yx

yx
 

xを消去するために①’＋②’ 

1919

3912)

161012







y

yx

yx

 ゆえに 11919 y  
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1y を②に代入すると，
2

1
,24,1134  xxx  

よって， 1,
2

1
 yx  

(3) 









･･･②

･･･①

5

425

yx

yx
 

代入法で解く。( ～～  xy , という式があるときは代入法が計算しやすい) 

②の xを①の xに代入すると， 

  3,217,42255,4255  yyyyyy  

3y を②に代入すると， 253 x  

よって， 3,2  yx  

(4) 









･･･②

･･･①

32

13

yx

yx
 

代入法で解く。( ～～  xy , という式があるときは代入法が計算しやすい) 

①の xを②の xに代入すると， 

  2,3213,3213  yyyyy  

2y を①に代入すると， 7123 x  

よって， 2,7  yx  

 

 

[問題](1 学期中間) 

 次の連立方程式を解け。 

(1) 








2925

2323

yx

yx
   (2) 









645

32

yx

xy
  

 

(3) 








102

2927

yx

yx
   (4) 









732

1543

yx

yx
 

 

(5) 








5

425

yx

yx
   (6) 









82

1223

xy

yx
 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) (4) 

(5) (6) 
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[解答](1) 7,3  yx  (2) 1,2  yx  (3) 4,3  yx  (4) 3,1  yx  

(5) 3,2  yx  (6) 32  yx  

[解説] 

(1)









･･･②

･･･①

2925

2323

yx

yx
 

加減法で解く。 yを消去するために①－② 

62

2925)

2323







x

yx

yx

 ゆえに     326 x  

3x を①に代入すると， 7,142,2329,23233  yyyy  

よって， 7,3  yx  

(2) 









･･･②

･･･①

645

32

yx

xy
  

代入法で解く。( ～～  xy , という式があるときは代入法が計算しやすい) 

①の yを②の yに代入すると， 

  2,63,61285,63245  xxxxxx  

2x を①に代入すると， 1322 y  

よって， 1,2  yx  

(3) 









･･･②

･･･①

102

2927

yx

yx
 

加減法で解く。 yの係数の絶対値を 2にそろえるために②× 2  









･･･②’

･･･①

2024

2927

yx

yx
 

yを消去するために①＋②’ 

93

2024)

2927







x

yx

yx

 ゆえに 339 x  

3x を②に代入すると， 4,106,1032  yyy  

よって 4,3  yx  

(4) 









･･･②

･･･①

732

1543

yx

yx
 

加減法で解く。 xの係数の絶対値を 6にそろえるために①× 2，②×3  









･･･②’

･･･①’

2196

3086

yx

yx
 

xを消去するために①’－②’ 
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5117

2196)

3086







y

yx

yx

 ゆえに     31751 y  

3y を②に代入すると， 1,22,792,7332  xxxx  

よって， 3,1  yx  

(5) 









･･･②

･･･①

5

425

yx

yx
 

代入法で解く。( ～～  xy , という式があるときは代入法が計算しやすい) 

②の xを①の xに代入すると， 

  3,217,42255,4255  yyyyyy  

3y を②に代入すると， 253 x  

よって， 3,2  yx  

(6) 









･･･②

･･･①

82

1223

xy

yx
 

代入法で解く。 

②の y2 を①の y2 に代入すると， 

  2,42,1283,1283  xxxxxx  

2x を②に代入すると， 

3,62,822  yyy  

よって， 3,2  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 

(1) 








2

10

yx

yx
    (2) 









2135

1232

yx

yx
 

 

(3) 








1273

4

yx

yx
   (4) 









3894

432

yx

yx
 

 

(5) 








2235

3047

yx

yx
   (6) 









1043

2452

yx

yx
 

 

(7) 








xy

yx

2

927
   (8) 









154

947

xy

yx
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[解答欄] 

(1) (2) 

(3) (4) 

(5) (6) 

(7) (8) 

[解答](1) 6,4  yx  (2) 2,3  yx  (3) 0,4  yx  (4) 2,5  yx  

(5) 4,2  yx  (6) 4,2  yx  (7) 6,3  yx  (8) 3,3  yx  

[解説] 

(1) 









･･･②

･･･①

2

10

yx

yx
 

加減法で解く。 yを消去するために①＋② 

82

2)

10







x

yx

yx

 ゆえに 428 x  

4x を①に代入すると， 6410,104  yy  

よって， 6,4  yx  

(2) 









･･･②

･･･①

2135

1232

yx

yx
 

加減法で解く。 yを消去するために①－② 

93

2135)

1232







x

yx

yx

 ゆえに     339 x  

3x を①に代入すると， 2,63,6123,12332  yyyy  

よって， 2,3  yx  

(3) 









･･･②

･･･①

1273

4

yx

yx
 

加減法で解く。 xの係数を3にそろえるために①×3  









･･･②

･･･①’

1273

1233

yx

yx
 

①’－②で xを消去する。 

010

1273)

1233







y

yx

yx

 ゆえに   0100 y  

0y を①に代入すると， 4,40  xx  よって， 0,4  yx  
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(4) 









･･･②

･･･①

3894

432

yx

yx
 

加減法で解く。 xの係数の絶対値を 4にそろえるために①× 2  









･･･②

･･･①’

3894

864

yx

yx
 

①’＋②で xを消去する。 

3015

3894)

864







y

yx

yx

 ゆえに 21530 y  

2y を①に代入すると， 5,102,642,4232  xxxx  

よって， 2,5  yx  

(5) 









･･･②

･･･①

2235

3047

yx

yx
 

加減法で解く。 yの係数を12にそろえるために①×3，②×4  









･･･②’

･･･①’

881220

901221

yx

yx
 

①’－②’で yを消去する。 

2

881220)

901221







x

yx

yx

 

2x を②に代入すると， 4,123,10223,22325  yyyy  

よって， 4,2  yx  

(6) 









･･･②

･･･①

1043

2452

yx

yx
 

加減法で解く。 xの係数の絶対値を 6にそろえるために①×3，②×2  









･･･②’

･･･①’

2086

72156

yx

yx
 

①’＋②’で xを消去する。 

9223

2086)

72156







y

yx

yx

 ゆえに   42392 y  

4y を②に代入すると，   2,63,10163,10443  xxxx  

ゆえに 4,2  yx  

(7) 









･･･②

･･･①

xy

yx

2

927
 

代入法で解く。( ～～  xy , という式があるときは代入法が計算しやすい) 
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②の yを①の yに代入すると， 

3,93,947,9227  xxxxxx  

3x を②に代入すると， 632 y  

よって， 6,3  yx  

(8) 








154

947

xy

yx
の式を整理して









･･･②

･･･①

154

947

yx

yx
 

yを消去するために①＋② 

248

154)

947







x

yx

yx

 ゆえに 3824 x  

3x を②に代入すると， 3,124,3154,1543  yyyy  

よって， 3,3  yx  
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【】分数などのある連立方程式 

[かっこがある場合] 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 

 









243

359

yx

yxx
 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

( )がある場合は，まず( )を展開して式を整理。 

[解答] 1,2  yx  

[解説] 

 









･･･②

･･･①

243

359

yx

yxx
 

( )がある場合は，まず( )を展開して式を整理。 

①より， 354,3559  yxyxx  









･･･②

･･･①

243

'354

yx

yx
 

加減法で解く(代入法は不適当)。 x の係数の絶対値を12にそろえるために①×3，②×4  









･･･②’

’･･･①’

81612

91512

yx

yx
 

xを消去するために①’’－②’ 

1

81612)

91512







y

yx

yx

 

1y を②に代入すると，   2,63,243,2143  xxxx  

よって， 1,2  yx  

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 

 







1035

1852

yxx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 4,1  yx  
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[解説] 

 







･･･②

･･･①

1035

1852

yxx

yx
 

( )がある場合は，まず( )を展開して式を整理する。 

②より， 1032,10335  yxyxx  









･･･②’

･･･①

1032

1852

yx

yx
 

加減法で解く(代入法も可)。 x を消去するために①－②’ 

82

1032)

1852







y

yx

yx

 ゆえに 428 y  

4y を①に代入すると，   1,22,18202,18452  xxxx  

よって， 4,1  yx  

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 

 
 








8234

2523

yxx

yyx
 

[解答欄] 

 

[解答] 4,2  yx  

[解説] 

 

 







･･･②

･･･①

8234

2523

yxx

yyx
 

( )のある式では，まず( )を展開して式を整理する 

①より， 23,2563  yxyyx ･･･①’ 

②より， 832,8364  yxyxx ･･･②’ 

加減法で解く(代入法も可)。 yの係数の絶対値を3にあわせるために①’×3  









･･･②’

’･･･①’

832

639

yx

yx
 

yを消去するために①’’＋②’ 

147

832)

639







x

yx

yx

 ゆえに 2714 x  

2x を①’に代入すると， 4,4,26,223  yyyy  

よって， 4,2  yx  
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[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 

 
 








73

54

yxx

yyx
 

[解答欄] 

 

[解答] 1,2  yx  

[解説] 

 

 







･･･②

･･･①

73

54

yxx

yyx
 

( )がある場合は，まず( )を展開して式を整理する。 

①より， 534,544  yxyyx  

②より， 732,733  yxyxx  









･･･②’

･･･①’

732

534

yx

yx
 

加減法で解く(代入法も可)。 yを消去するために①’－②’ 

126

732)

534







x

yx

yx

 ゆえに 2612 x  

2x を②’に代入すると，   1,33,734,7322  yyyy  

よって， 1,2  yx  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 

   
   








1323

4322

yxyx

yxyx
 

[解答欄] 

 

[解答]
9

5
,

9

1
 yx  

[解説] 

   

   







･･･②

･･･①

1323

4322

yxyx

yxyx
 

①を整理すると， 47,43342  yxyxyx ･･･①’ 
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②を整理すると， 136,13363  yxyxyx ･･･②’ 

代入法で解く(加減法も可)。①’より， yxyx 74,74  ･･･①’’ 

①’’を②’に代入すると，   2545,134224,13746  yyyyy  

9

5

45

25
4525 y  

9

5
y を①’’に代入すると，

9

1

9

35

9

36

9

35
4

9

5
74 x  

よって，
9

5
,

9

1
 yx  

 

 

[分数がある場合] 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 













1
3

1

2

1

4

yx

yx

 

[解答欄] 

 

[ヒント] 













･･･②

･･･①

1
3

1

2

1

4

yx

yx

 

係数が分数の場合はまず分母を払う。②の両辺に 6をかける。 

 

[解答] 6,2  yx  

[解説] 













･･･②

･･･①

1
3

1

2

1

4

yx

yx

 

係数が分数の場合はまず分母を払う。②の両辺に 6をかけると， 









･･･②’

･･･①

623

4

yx

yx
 

加減法で解く(代入法でも可)。 yの係数の絶対値を 2にそろえるために①× 2  









･･･②’

･･･①’

623

822

yx

yx
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yを消去するために①’－②’ 

2

623)

822







x

yx

yx

 ゆえに 2x  

2x を①に代入すると， 6,42  yy  

よって， 6,2  yx  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 













1
43

82

yx

yx

 

[解答欄] 

 

[解答] 4,6  yx  

[解説] 













･･･②

･･･①

1
43

82

yx

yx

 

係数に分数があるときは分母を払う。②の両辺に12をかけると， 

1234,12112
4

12
3

 yx
yx

･･･②’ 









･･･②’

･･･①

1234

82

yx

yx
 

加減法で解く(代入法も可)。 yの係数の絶対値を3にそろえるために①×3  









･･･②’

･･･①’

1234

2436

yx

yx
 

yを消去するために①’－②’ 

122

1234)

2436







x

yx

yx

 ゆえに 6212 x  

6x を①に代入すると， 

4,4,812,862  yyyy  

よって， 4,6  yx  
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[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 













2
3

1

2

1

134

yx

yx

 

[解答欄] 

 

[解答] 3,2  yx  

[解説] 













･･･②

･･･①

2
3

1

2

1

134

yx

yx

 

係数に分数があるときはまず分母を払う。②の両辺に 6をかけると， 

626
3

1
6

2

1
 yx ， 1223  yx  









･･･②’

･･･①

1223

134

yx

yx
 

加減法で解く(代入法は不適当)。 yの係数の絶対値を6にそろえるために①× 2，②×3  









’･･･②’

･･･①’

3669

268

yx

yx
 

yを消去するために，①’＋②’’ 

3417

3669)

268







x

yx

yx

 ゆえに 21734 x  

2x を①に代入して， 

3,93,138,1324  yyyy  

よって， 3,2  yx  

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 













4
4

3

5

1

3553

yx

yx

 

[解答欄] 
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[解答] 4,5  yx  

[解説] 













･･･②

･･･①

4
4

3

5

1

3553

yx

yx

 

係数が分数の場合は，まず分母を払う。②の両辺に 20をかけると， 

80154,20420
4

3
20

5

1
 yxyx  









･･･②’

･･･①

80154

3553

yx

yx
 

加減法で解く(代入法は不適当)。 yの係数の絶対値を15にそろえるために①×3  









･･･②’

･･･①’

80154

105159

yx

yx
 

yを消去するために①’＋②’ 

255

80154)

105159







x

yx

yx

 ゆえに   5525 x  

5x を①に代入すると， 

4,205,35515,35553  yyyy  

よって， 4,5  yx  

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の連立方程式を解け。 














3

5

3

1

3

1

3

1

yx

yx

 

[解答欄] 

 

[解答] 1,2  yx  

[解説] 














･･･②

･･･①

3

5

3

1

3

1

3

1

yx

yx
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係数に分数があるときはまず分母を払う。①×3，②×3  









･･･②’

･･･①’

53

13

yx

yx
 

代入法で解く(加減法も可)。 

①’より 13,13  yxyx ･･･①’’ 

①’’の xを②’の xに代入すると， 

  1,88,539,5133  yyyyyy  

1y を①’’に代入すると， 2113 x  

よって， 1,2  yx  

 

[問題](2 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 













yx

y
x

32

2
3  

[解答欄] 

 

[解答]
3

4
,2  yx  

[解説] 













･･･②

･･･①

yx

y
x

32

2
3  

代入法で解く。②より
3

2
,32,23

x
yxyxy  ･･･②’ 

②’を①に代入すると， 2,2
3

3
,2

3

2

3
 x

xxx
 

②’に 2x を代入すると，
3

4

3

22



y  

よって，
3

4
,2  yx  
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[小数がある場合] 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









25.03

11.08.0

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

係数に小数がある場合は，10倍，100倍･･･して係数をすべて整数にする。 

 

[解答] 14,3  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

25.03

11.08.0

yx

yx
 

係数に小数がある場合は，10倍，100倍･･･して係数をすべて整数にする。 

①の両辺に10をかけると， 108  yx ･･･①’ 

②の両辺に10をかけると， 46,20530  yxyx ･･･②’ 

加減法で解く(代入法でも可)。 yを消去するために①’－②’ 

62

46)

108







x

yx

yx

 ゆえに 326 x  

3x を②’に代入すると， 

14,14,418,436  yyyy  

よって， 14,3  yx  

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の連立方程式を解け。 









9.06.05.0

7.05.04.0

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 1,3  yx  
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[解説] 









･･･②

･･･①

9.06.05.0

7.05.04.0

yx

yx
 

係数に小数があるときは10倍，100倍･･･して係数を整数にする。①×10，②×10  









･･･②’

･･･①’

965

754

yx

yx
 

加減法で解く(代入法は不適当)。 x の係数の絶対値を20にそろえるために①’×5，②’× 4  









’･･･②’

’･･･①’

362420

352520

yx

yx
 

xを消去するために①’’－②’’ 

1

362420)

352520







y

yx

yx

 ゆえに   111 y  

1y を①’に代入すると， 3,124,7154  xxx  

よって， 1,3  yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 









1.03.0

425

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 1,4.0  yx  

[解説] 









･･･②

･･･①

1.03.0

425

yx

yx
 

小数点がある場合はまず10倍，100倍して係数を整数にする。②×10で 









･･･②’

･･･①

1310

425

yx

yx
 

加減法で解く(代入法は不適当)。 x の係数の絶対値を10にそろえるために①× 2  









･･･②’

･･･①’

1310

8410

yx

yx
 

xを消去するために①’－②’ 
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77

1310)

8410







y

yx

yx

 ゆえに   177 y  

1y を①に代入すると，   4.0,25,425,4125  xxxx  

よって， 1,4.0  yx  

 

 

[全般] 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 

 











8322

1
2

1

3

2

yyx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 2,3  yx  

[解説] 

 











･･･②

･･･①

8322

1
2

1

3

2

yyx

yx
 

係数に分数があるものは分母を払い，( )があるものは( )を展開して式を整理する。 

①の両辺に 6をかけて分母を払うと， 634,616
2

1
6

3

2
 yxyx ･･･①’ 

②より， 82,8342  yxyyx ･･･②’ 









･･･②’

･･･①’

82

634

yx

yx
 

加減法で解く(代入法でも可)。 yの係数の絶対値を3にそろえるために②’×3  









’･･･②’

･･･①’

2436

634

yx

yx
 

yを消去するために①’＋②’’ 

3010

2436)

634







x

yx

yx

 ゆえに 31030 x  

3x を①’に代入して， 2,63,6312,6334  yyyy  

よって， 2,3  yx  
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[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 

 













6
2

1

5

3

353

yx

yyx

 

[解答欄] 

 

[解答] 6,5  yx  

[解説] 

 













･･･②

･･･①

6
2

1

5

3

353

yx

yyx

 

まず，それぞれの式を整理する。 

①より， 323,3533  yxyyx ･･･①’ 

②の両辺に10をかけて分母を払う。 

6056,10610
2

1
10

5

3
 yxyx ･･･②’ 

①’と②’を加減法で解く。 xの係数の絶対値を 6にそろえるために①’× 2  









･･･②’

･･･①

6056

''646

yx

yx
 

xを消去するために①’’＋②’ 

549

6056)

646







y

yx

yx

 ゆえに 6954 y  

6y を①’に代入すると，   5,153,3123,3623  xxxx  

よって， 6,5  yx  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 













1
3

2

4

1

54.12.0

yx

yx

 

[解答欄] 
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[解答] 3,4  yx  

[解説] 













･･･②

･･･①

1
3

2

4

1

54.12.0

yx

yx

 

①の係数の小数を整数にするために①×10 で， 257,50142  yxyx ･･･①’ 

②の係数の分母をはらうために分母の最小公倍数 12 をかけて， 

1283,12112
3

2
12

4

1
 yxyx ･･･②’ 

代入法で解く(加減法も可)。①’より， yx 725 ･･･①’’ これを②’に代入すると， 

  8729,751229,1282175,1287253  yyyyyy  

3,2987  yy  

3y を①’’に代入すると，   4,3725  xx  

よって， 3,4  yx  

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 













2
2

1

6

1

9.03.08.0

yx

yx

 

[解答欄] 

 

[解答] 5,3  yx  

[解説] 













･･･②

･･･①

2
2

1

6

1

9.03.08.0

yx

yx

 

係数に小数があるときは10倍，100倍･･･して係数を整数にする。また，係数に分数がある

ときは分母を払う。①×10，②×6  









･･･②’

･･･①’

123

938

yx

yx
 

加減法で解く(代入法も可)。 yを消去するために①’＋②’ 

217

123)

938







x

yx

yx

 ゆえに 3721 x  

3x を②’に代入すると， 5,153,1233  yyy  よって， 5,3  yx  
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[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 

(1) 
 









2

773

yx

xx
   (2) 









123

9.03.08.0

yx

yx
 

(3) 













2
3

1

2

1

023

yx

yx

 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) 

[解答](1) 12,14  yx  (2) 5,3  yx  (3) 3,2  yx  

[解説] 

(1) 
 









･･･②

･･･①

2

773

yx

xx
 

( )がある場合は，まず( )を展開して式を整理する。 

①より， 14,282,7213  xxxx  

14x を②に代入すると， 12,12,214  yyy  

よって， 12,14  yx  

(2) 









･･･②

･･･①

123

9.03.08.0

yx

yx
 

係数に小数点がある場合は，まず10倍，100倍･･･して係数を整数にする。①×10• で， 









･･･②

･･･①’

123

938

yx

yx
 

加減法で解く。 yを消去するために①’＋② 

217

123)

938







x

yx

yx

 ゆえに 3721 x  

3x を②に代入すると， 5,153,1233  yyy  よって， 5,3  yx  

(3) 













･･･②

･･･①

2
3

1

2

1

023

yx

yx

 

係数に分数がある場合は，まず分母を払う。②の両辺に 6をかけると， 

1223,626
3

1
6

2

1
 yxyx  
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







･･･②

･･･①

1223

023

yx

yx
 

加減法で解く(代入法も可)。 yを消去するために①＋② 

126

1223)

023







x

yx

yx

 ゆえに 2612 x  

2x を①に代入すると， 3,62,026,0223  yyyy  

よって， 3,2  yx  
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【】A=B=C，3 元連立方程式 

[問題](前期期末) 

太郎君は，方程式 92356  yxyx  を解くために 3 通りの連立方程式のつくりかた

があるのに気づいた。 

(1) 3 通りの連立方程式をかけ。 

(2) (1)の 1 つを解いて解を求めよ。 

[解答欄] 

(1) 

(2) 

[ヒント] 

A＝B＝C の方程式は，








CB

CA
，









CB

BA
，









CA

BA
のいずれかの連立方程式として解くこと

ができる。いずれの連立方程式で解いても答は同じになる。 

 

[解答](1) 








923

956

yx

yx
，








923

2356

yx

yxyx
，








956

2356

yx

yxyx
 

(2) 3,1  yx  

[解説] 

(1) A＝B＝C の方程式は，








CB

CA
，








CB

BA
，








CA

BA
のいずれかの連立方程式として解くこ

とができる。いずれの連立方程式で解いても答は同じになる。 

(2) 









･･･②

･･･①

923

956

yx

yx
の連立方程式を解いて， yx, を求めることにする。 

加減法で解く。 xを消去するために，②の両辺を 2 倍して， 









'1846

956

･･･②

･･･①

yx

yx
 

①＋②’より， 3,279  yy  

3y を①に代入して， 1,66,9156  xxx  

 

[問題](前期期末) 

 312335  xyxyx  を満たす yx , を求めよ。 

[解答欄] 
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[解答] 7,
2

9
 yx   

[解説] 

312335  xyxyx  を次の 2 つの式に分けて，連立方程式として解く。 









3123

12335

xyx

yxyx
 

それぞれの式を整理して， 









･･･②

･･･①

424

158

yx

yx
 

加減法で解く。 yを消去するために②の式の両辺に 2 をかけて， 









･･･②’

･･･①

848

158

yx

yx
 

①＋②’ より， 7 y  よって 7y  

7y を①に代入すると， 836,368,1358  xxx  

よって，
2

9
x  

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連理方程式を解け。 

  














･ ･ ･ ③

･ ･ ･ ②

･ ･ ･ ①　

zx

yx

zyx

2

6

 

[解答欄] 

 

[解答] 4,6,4  zyx  

[解説] 

③を①に代入すると， 6 xyx となり， 6y  

②に 6y を代入すると， 26 x  

よって， 4x  

③より 4z  ゆえに， 4,6,4  zyx  
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[問題](2 学期期末) 

 次の 3 つの方程式から， zyx ,, の値を求めよ。 















5

82

2

xz

zy

yx

 

[解答欄] 

 

[解答] 2,5,3  zyx  

[解説] 















･･･③

･･･②

･･･①

5

82

2

xz

zy

yx

 

まず， z を消去する。③の x を右辺に移項すると， xz  5 ･･･③’ 

これを②に代入すると， 

  132,852,852  yxxyxy ･･･④ 

①と④の連立方程式を解く。④より， yx 213 ･･･④’ 

④’を①に代入すると， 

  5,153,2313,2213  yyyyy  

5y を④’に代入すると， 35213 x  

3x を③’に代入すると，   235 z  

以上より， 2,5,3  zyx  
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【FdData 中間期末製品版のご案内】 

詳細は，[FdData 中間期末ホームページ]に掲載 ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ)  

◆印刷・編集 

この PDF ファイルは，FdData 中間期末を PDF 形式に変換したサンプルで，印刷はできな

いように設定しております。製品版の FdData 中間期末は Windows パソコン用のマイクロ

ソフト Word(Office)の文書ファイルで，印刷・編集を自由に行うことができます。 

◆FdData 中間期末の特徴 

中間期末試験で成績を上げる秘訣は過去問を数多く解くことです。FdData 中間期末は，実

際に全国の中学校で出題された試験問題をワープロデータ(Word 文書)にした過去問集です。

各教科(社会・理科・数学)約 1800～2100 ページと豊富な問題を収録しているため，出題傾

向の 90％以上を網羅しております。 

FdData 中間期末を購入いただいたお客様からは，「市販の問題集とは比べものにならない質

の高さですね。子どもが受けた今回の期末試験では，ほとんど同じような問題が出て今まで

にないような成績をとることができました。」，「製品の質の高さと豊富な問題量に感謝します。

試験対策として，塾の生徒に FdData の膨大な問題を解かせたところ，成績が大幅に伸び過

去最高の得点を取れました。」などの感想をいただいております。 

◆サンプル版と製品版の違い 

ホームページ上に掲載しておりますサンプルは，印刷はできませんが，製品の全内容を掲載

しており，どなたでも自由に閲覧できます。問題を「目で解く」だけでもある程度の効果を

あげることができます。しかし，FdData 中間期末がその本来の力を発揮するのは印刷がで

きる製品版においてです。印刷した問題を，鉛筆を使って一問一問解き進むことで，大きな

学習効果を得ることができます。さらに，製品版は，すぐ印刷して使える「問題解答分離形

式」，編集に適した「問題解答一体形式」，暗記分野で効果を発揮する「一問一答形式」(理科

と社会)の 3 形式を含んでいますので，目的に応じて活用することができます。 

※FdData 中間期末の特徴(QandA 方式) ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ) 

◆FdData 中間期末製品版(Word 版)の価格(消費税込み) 

※以下のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

数学 1 年，数学 2 年，数学 3 年：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

理科 1 年，理科 2 年，理科 3 年：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

社会地理，社会歴史，社会公民：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

※Windows パソコンにマイクロソフト Word がインストールされていることが必要です。 

(Mac の場合はお電話でお問い合わせください)。 

◆ご注文は，メール(info2@fdtext.com)，または電話(092-811-0960)で承っております。 

※注文→インストール→編集･印刷の流れ，※注文メール記入例 ([Shift]＋左クリック) 
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